



美丽青城 文明花开

创建全国文明城市

首府精神文明创建
创建全国文明城市

青城：用文明淬炼城市最靓“气质”

本报讯(记者 杨彩霞)整洁宽阔的道路、赏心悦目的公园景观、丰富多彩的社区活动、乐于助人的志愿者……时下，漫步在首府的大街小巷，文明景象时时浮现在“烟火气”中，让人如沐春风。

近年来，我市努力将文明城市创建与城市发展相结合、与人民群众的需要相结合、与高水平现代化强市建设相结合，聚合全城力量，精准发力攻坚，城市治理更加精细精致，社会整体文明程度不断提高，城市文明底色越来越足。

“创城带来的好处实实在在，小区环境变好了，生活才能更舒心。”走进玉泉区长和廊街道万峰小区，一幕幕安居乐业、幸福祥和的场景映入眼帘，居民纷纷拍手称赞。

我市坚持问题导向，回应群众关切，开展市容市貌、社区环境、市场管理、交通秩序、行业服务、重点区域秩序和“飞线”等整治提升行动。在中心城区扎实开展城市体检，加快实施城市更新行动。“公园绿化多了，基础设施齐全了，灯光也更亮了。”居民纷纷表示，在首府生活幸福感更足了。

为切实打造人民群众满意的道路出行环境，我市积极开展了“青城畅通行，大家来支招”意见征求活动，通过新闻媒体和互联网平台广泛征求群众意见建议，并结合城市道路交通实际，科学梳理，确定了多条可行的交通组织和信号灯配时优化方案，提升了道路通行效率，收到了明显成效。

回应群众关切，我市从细微入手，推动公共设施整治提升，对小区



生活垃圾分类投放收集点进行升级改造，实施园林绿化大改善，加大绿廊道建设力度，推进城市游园、口袋公园建设……用点点滴滴的“小治理”，凝聚起城市文明的“大气象”，“民生愿景”也在文明创建中变成“幸福实景”。

近年来，“青城好人”的身影连续登上热搜，涓滴成河的凡人善举，用最温暖的方式浸润人心。我市将道德模范及身边好人的选树宣传作为创建全国文明城市的重要内容，全力打造“好人之城”，连续开展了十届呼和浩特市道德模范暨最美青城人评

选活动，涌现出全国道德模范及提名奖13人，全区道德模范及提名奖70人，市级道德模范395人，入选“中国好人”25人、“内蒙古好人”138人，选树“青城好人”663人。2014年至2021年，我市6次获得“全国最具幸福感城市”荣誉称号。

“有事儿找志愿者，有时间做志愿者”。我市以社区为单位，以新时代文明实践站为载体，常态化、长效化开展各类志愿服务活动，培育出一批品牌性志愿服务项目和优秀志愿者。“红马甲”为群众送去温暖的同时，也为城市文明增添了绚丽色彩。

为积极倡树美德健康生活方式，我市分别针对村庄、社区、企业、学校、机关等不同社会单元，精心设计活动载体、行为规范、礼仪新风，强化制度约束、宣传教育和实践养成。以大力培育和践行社会主义核心价值观为主线，以法治力量涵养城市文明，在贯穿结合融入上下功夫、在创新载体上下功夫，各项工作扎实推进、成效显著。

我市坚持用更持久、更深厚的文化力量滋养市民的文明素质；用创新的举措持续不断地培养市民的文明行为、文明习惯，一个“内外兼修”的文明青城正加速崛起。



做文明有礼的首府人
文明养犬行动

柔肩担重任 巾帼绽芳华
——记“全国巾帼文明岗”赛罕区人民检察院

●本报记者 梁婧姝

赛罕区人民检察院是一支以“娘子军”为主力军的检察队伍，总人数109人，其中女性79人，占总人数的73%。女检察官们巾帼不让须眉，用“干一行爱一行”的执着，成就“钻一行精一行”的精彩，彰显建功新时代的巾帼力量，谱写了催人奋进的时代华章。公诉科、侦查监督科先后荣获自治区、呼市“巾帼文明岗”，全国青年文明号、全国优秀青少年维权岗等荣誉称号；2015年，赛罕区人民检察院荣获“全国文明单位”；连续十次荣膺“全国检察宣传先进单位”，充分展示了检察巾帼风貌，彰显了检察巾帼担当。

她们开拓创新、锐意进取，展现了新时代检察巾帼“学习型”队伍。履行各部门岗位职责，对标对表人民群众对检察工作的新期待新要求，进一步加强做群众工作的能力，不断提升化

解矛盾能力和法律监督能力，用心、用情演绎好新时代检察的巾帼风采。

她们敢字当头，勇当先锋，激扬着新时代检察巾帼“智多星”风采。女检察官们在各自的岗位上尽显风采，以卓越的工作实绩撑起了检察事业的“半边天”，打造“轻罪快办与综合治理团队”“检益青城·赛罕区院”专业品牌，检察工作更加精细高效；打造“赛检融媒”宣传品牌，用新媒体讲好检察故事。近年来，赛罕区人民检察院女性检察人员1人荣立二等功，1人荣获自治区“优秀法律法学人才”奖，3人获评“全国检察宣传先进个人”，多人荣立三等功或受到上级嘉奖。

她们匠心独具，传承荣光，擦亮了新时代检察巾帼“顶梁柱”底色。女检察官们立足本职、忠于职守，依法严厉

打击犯罪，为维护经济社会稳定、构建和谐社会作出了积极贡献；在办案的同时，她们积极开展法治宣传，深入学校、社区普及法律知识，撰写宣传信息、调研文章，实现了办案的政治效果、社会效果和法律效果有机统一。

她们守望幸福，不改初心，践行着新时代检察巾帼“排头兵”担当。女检察官们充分发挥女性检察人员优势，自觉把关爱弱势群体融入检察工作，满怀“关心心、母亲心、正义心”，在维护妇女儿童权益、促进青少年健康成长等方面发挥了积极作用。成立未成年人检察办公室，进一步完善未成年人刑事案件的办案方式，建立健全未成年人刑事案件办理制度，形成帮扶困难妇女儿童的良好工作态势，为维护妇女儿童合法权益贡献检察力量。

为文明加分，不占用消防通道

●李海珍

消防车通道是火灾发生时供消防车和其他救援车辆通行的道路，是实施灭火救援、抢救人民生命财产的“生命通道”，消防法规定，任何单位、个人不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道。

但是在生活中，由于少数人法律和安全意识不强以及管理不到位，私家车、电动车车主图一时方便，侵占、堵塞消防通道等不文明行为时有发生，一旦发生火情，就会延误灭火时机，给居民群众带来很大安全隐患。

侵占、堵塞消防通道，不仅是一种不文明行为，更是对他人的生命的不尊重。呼吁我们每一位公民都要对侵占、堵塞消防通道现象说“不”，不仅自己要自觉规范停车，不占用、堵塞消防通道，而且在遇到侵占、堵塞消防通道的行为时要及时制止，为文明加分，防患于未然。

创城 大家谈

反对浪费 崇尚节约

自治区消协倡议：按需点餐 拒绝铺张浪费

本报讯(记者 郭晓燕)制止餐饮浪费对于保障国家粮食安全、倡导社会文明、建设节约型社会具有重要意义。日前，自治区消费者协会发出倡议：按需点餐，拒绝铺张浪费。

自治区消费者协会倡议：消费者要自觉摒弃好面子、讲排场、铺张浪费的陋习。在外就餐或是点外卖时，应够吃就好作为一种习惯，要积极响应“拒绝餐饮浪费，加入光盘行动，从我做起”的倡议，按需点菜，不剩饭、不剩菜、吃不完打包。广大消费者要以光盘为荣，以剩宴为耻，营造良好的餐饮文化。同时，消费者要积极践行“厉行节约、反对浪费”新风尚，时刻秉持文明、健康、节约资源和保护环境的消费理念，自觉遵守《中华人民共和国反食品浪费法》，养

成量人为出、节俭消费的好习惯。各餐饮企业要自觉履行社会责任，要主动提示消费者节俭点餐，自觉摒弃推荐高级宴席、高级菜品和奢侈消费的行为，不诱导、误导消费者超额消费，积极提供“半盘菜”“拼盘菜”或“小盘菜”等人性化服务项目，为消费者提供环保打包餐盒。要加强宣传引导，在饭店内张贴“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”等宣传标语，营造良好文明用餐氛围。

制止餐饮浪费，需要每一个人用实际行动践行“一粥一饭当思来之不易，半丝半缕恒念物维艰”。继续在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围，消费者更应争做厉行节约的践行者、文明餐桌的维护者，任何时候都应拒绝“剩宴”。

用心关爱
呵护成长